

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, I.

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

LO DEL CENTENARIO

¿Qué? Se figuraban ustedes que no iba a llegar nadie?

Pues ya lo tenemos encima.

¡Si todo llega!

Al centenario del Quijote me refiero; no imagine cualquiera que alude a la revisión de las Cortes.

Cuando comencé a pensar en solomidades dispuestas en honra y gloria de Cervantes, nos parecía que sobraba tiempo; y ahora, cuando la urgencia es angustiosa, advertimos que está por hacer todo, ¿qué digo por hacer?, está todo por discutir, porque, en verdad, nada de provecho hemos discutido y el plazo termina, como quien dice pasado mañana.

No falta quien piense y quien propone que el concurso de festejar al autor del Quijote puede ya considerarse como verdadero fracaso, por haberlo querido así los clérigos que hoy ejercen, en todo y para todo, predominio evidente.

Deplorable sería que tales sospechas se vieran confirmadas, y sería deplorable no en manera alguna por el libre, ni por su autor, sino por quienes a deslucir el centenario hubieran contribuido.

De ahí podria repetirse aquellas palabras de Leopoldo O'Donnell:

.....
pero si en algún papel
le ultrajaren con exceso,
ni valieron más por eso,
ni valía menos él.

Cervant... ¿Qué puede significar para su gloria lo que hagamos o lo que dejemos de hacer en el centenario?

Que la plausible tentativa de algunos admiradores del novelista sin par se figura; poco importe; Miguel Cervantes Sávada seguirá siendo... Cervantes y su obra una maravilla. Que el propósito se realiza, y resulta si no digno del ingenio soberano a quien se festeja, propio de un pueblo cuyo que sabe estimar sus glorias literarias; mejor. Aigo habremos conseguido, ya que no en honor de Cervantes, en honor nuestra.

Perón, aquí está el toque, ¿se sabe lo que vamos a hacer? ¿Se sabe siquiera si pensamos hacer alguna cosa?

Pregunto que ya va siendo preciso y urgente que algo se disponga.

Si no es ya que decidimos renunciar a semejantes ofrecidas (que sería tal vez lo más juicioso) y dejamos a la iniciativa particular la conmemoración de una fecha, no del todo determinada todavía.

Corporaciones literarias y científicas han dado ya muestras sin gran apresuramiento, la verdad, de buenas intenciones.

El Ateneo de Madrid, más diligente que otras colectividades, ya abrió un concurso un tanto relacionado con las fiestas del centenario del Quijote, en Abril del año próximo pasado, ofreciendo premio de 3.500 pesetas al mejor libro escrito sobre el tema;

«Gramática y vocabulario del Quijote». Poco tiempo es un año para tarea tan importante; pero, al cabo, como es de presumir que haya no uno, ni dos, sino muchos espósitos que tengan hechos estudios sobre la materia, puede presumirse que no quedará desierto el certamen del Ateneo.

Mucho tiempo después, allá, en las postimerías del año 1904, abrió otro concurso la Academia Española, ofreciendo 2.500 pesetas a la mejor edición crítica de una de las obras menores de Cervantes, acompañada de un estudio acerca de ella.

El anuncio de la Corporación Doña María ha salido por esta vez un poquito desigual; pudiera decirse, con muchísimo respeto, que viene tarde y mal y que el monograma que la entienda.

De todas maneras, un plazo de dos meses para hacer estudio y edición crítica (?) de una obra de Cervantes (aunque obra menor, un entremés, por ejemplo), es muy breve plazo y sólo podrá presentarlo, si es que le ha entendido, alguno que, por casualidad, lo tenga hecho.

Cerrada la marcha de los concursos, surge á última hora si de la Unión Iberoamericana, que ofrece 2.000 pesetas en metálico al autor de un trabajo sobre el tema siguiente:

«Estudio biográfico sobre el Quijote en América y críticas de los trabajos hechos por los americanos sobre el libro immortal de Cervantes».

¡Caracoles!

Hay que mirar con lente ese tema.

No suponer que lo de estudio bio-

gráfico será errata y que el original dirá bibliografía; pero, aparte de eso, que nada significa, es preciso reconocer que el trabajo no es para imprevisible.

Habrá, no lo dudo, quien lo haya hecho, dedicando á su elaboración años y años con paciencia de benedictino; pero el que no lo tenga hecho, si se propone aspirar al premio de las 2.000 pesetas, tendrá que esperar al otro centenario.

A. Sánchez Pérez.

LA LONJA DEL PIMIENTO

El presidente del gremio de exportadores de pimiento molido de esta ciudad ha dirigido al alcalde Sr. Peña la comunicación que trascibimos, por ser de interés general.

Dice así:

«Sr. D. Gaspar de la Peña, alcalde pre-

sidente del Exmo. Ayuntamiento.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Reunida en el día de ayer la junta directiva de este gremio, que me honró en presidir, acordamos elevar á la práctica lo antes posible, el pensamiento que hace tiempo nos anima, de construir la Lonja del Pimiento para que las transacciones del fruto de esta Vega, que constituye su principal riqueza agrícola, tengan lugar en un local decoroso y no en la vía pública como se vienen haciendo con desdoro para la sexta capital de España.

Como en estos tiempos positivistas, la malevolencia general ve siempre en las más desinteresadas acciones personales ó colectivas, la idea de lucro y de negocio, ó segundas intenciones con miras particulares, quieren adelantarme á las equivocadas apreciaciones e injustificadas suspicacias que el escepticismo y egoísmo general pudieran formular en nombre del gremio declaro formalmente:

Primer. — Que al construir la Lonja la haremos exclusivamente con fondos propios y sin que el Exmo. Ayuntamiento tenga que hacer desembolso ninguno.

Segundo. — Que una vez construida,

habrá dentro de ella la misma libertad

que hasta hoy para las transacciones, sin

que tengan que pagar nunca ninguna

clase de impuestos los productores y ven-

dedores.

Tercero. — Los arbitrios que se establezcan para el sostenimiento y funcio-

namiento de la Lonja los pagaran exclu-

sivamente los compradores (exportado-

res y especuladores), y el sobrante anual

que resulte constituirá un ingreso para

el Exmo. Ayuntamiento.

El pensamiento de este gremio es

dotar al Ayuntamiento de un propio y

de una renta que puede llegar á ser con-

siderable y de constituir un edificio que

por sus condiciones sea gala y ornato de

la ciudad, refugio y casa propia de pro-

ductores y exportadores de pimiento y

templo digno de la principal agrícola de

la vega del Segura.

Precitando para ello el beneplácito y

apoyo moral del Exmo. Ayuntamiento,

me dirijo á usted para que si lo tiene á

bien, dé cuenta de este asunto en la pri-

mera sesión que celebre la corporación

de su digna presidencia y se acuerde que

por el señor arquitecto municipal se ha-

ge el correspondiente plano y el presupues-

to para la construcción de dicha

Lonja, si el respetable concejo murciano

estima que es beneficioso y conveniente

para la huerta y la ciudad lo que este

gremio juzga de imprescindible y deco-

rrosa necesidad.

Agradecido el gremio de exportadores

á la benevolencia y justa actitud del se-ñor

Sr. Alcalde de Murcia y recordando

yo que hace meses tuve V. la bondad

de citarme á su despacho de la alcaldía

para tratar de este asunto, nos sería muy

grato á todos que durante la época de su

popular mando se llegara á la realización

de la mejoría municipal que preparamos

y que constituya un asilo legítimo y

desinteresado, como queda dicho, de

nuestro amor á la huerta y á Murcia y

de nuestro entusiasmo por el fomento de

la industria á que hemos dedicado nues-

tratos modestos pero honrados esfuerzos.

Salido á V. respetuosamente y quedo

á sus órdenes muy atento, y s. s. q. besa

su mano... El presidente del gremio, Mi-

guel García.

PORTMAN

(POR CORREO)

Puerto

Ayer, debido á la gran marejada que reinó en esta durante todo el día, tuvieron que suspenderse los trabajos de carga de vapor.

Han entrado los vapores italianos *Fert* y *Danubius* para cargar mineral, el primero del Sr. Zapata y el segundo de D. Juan Antonio Gómez.

Cinematógrafo

Desde el domingo se encuentra en esta el de los hermanos García.

Con buenas entradas hacen su presentación al público, el que, satisfecho por la variedad de las cintas, favorece diariamente el espectáculo con su presencia.

Restaurante

Se halla completamente restaurado de la larga enfermedad que ha padecido, la distinguida señorita María Clemares, hija del conocido coleccionista de esta D. Francisco.

Tanto á ella como á sus padres enviamos nuestra sincera felicitación.

Boda

Ayer lunes, á las cinco de su mañana, tuvo lugar en la parroquia de esta y bendecido por el señor cura D. Jacobo Busto Tormo, el enlace matrimonial de la señorita D. Isabel Heredia Vidal con D. Alfonso Carrón Carrón, jefe de la sección de tejidos del acreditado establecimiento de los señores Carrón y Clemares.

Fueron padrinos de los nuevos esposos D. Salvador Carrón Carrón, hermano del novio, y señora D. María Martínez y Nieto, y como testigos D. Francisco Clemares y D. Angel Ros.

Terminada la ceremonia y después de ser obsequiada la concurrencia con dulces, habanos y licores, partieron para los Alcázares donde permanecerán unos días en el hotel Escrivá, propiedad de D. Alfonso Carrón Carrón, tío del novio.

Los regalos recibidos han sido muchísimos, demostrando las grandes simpatías de que disfruta la nueva pareja.

Recibida nuestra más cordial enhorabuena,

24 Enero.

Teatro Romea

Anoche hizo su presentación el actor Sr. Fonseca ya conocido de este público.

En virtud de este antiguo conocimiento fué saludado Fonseca con un prolongado aplauso. El debutante hizo su trabajo con gran esfuerzo y en diferentes ocasiones recibió pruebas de la simpatía con que el público volvía á verlo en el Teatro Romea.

Esta noche se celebrará el debut de la tipa cómica Elisa Galvez.

Próximamente se celebrarán los beneficios de la Sra. Villanueva y el tenor cómico Macías.

CARTAGENA

Salillas en el Ateneo

Ociendo á instancias de distinguidos médicos de esta localidad, ha dado una conferencia doctrinal en el lujo salón de actos de este naciente Ateneo el ilustrado doctor Salillas, asistiendo, además, un gran concurso de personas de notoria ilustración.

Resulta, verdaderamente, tarea imposible la de seguir, abarcándola toda en síntesis, aquella peroración científica de altos conceptos, que, con la severidad propia de lo didáctico, brotaba de su palabra reportada y segura, inegociable siempre.

Habló de la gran teoría moderna de que nuestro cerebro no es sólo obra de un día, sino formado en el transcurso de los tiempos, creándose estratos cerebrales sucesivos; analizó las ideas de Herbert Spencer y Tardé, los grandes pensadores, sobre el hombre primitivo, la formación de la tribu y la relación interna de cerebro á cerebro, engendrando luego con la iniciación del vínculo de familia la grandeza del orden social; evocó á Sergi, el glorioso penalista de Roma, en sus estudios de la degeneración del delincuente y citó, con caluroso encargo, á Lombroso, que se inmortalizó al concebir y publicar «El hombre delincuente», obra maestra de gran lujo en los problemas antropológicos; recordó las doctrinas luminosas del belga Quetelet, en su «Física social», dando ciertas consecuencias admirables; expuso las curvas gráficas del delito, según sexo, edad, temperamento, carácter, educación, influenciados directamente los individuos por la acción del clima, de la temperatura y medio social, ambiente humano; recuerda las afirmaciones, ya antiguadas, de la escuela idealista y del concepto general del atavismo; manifiesta cómo los delitos se generan provocados por dos funciones primarias: generativa y nutritiva; enumera estadísticas de los crímenes más frecuentes en los períodos diferentes de la vida por infusos multiformes, ampliándolo con honrosos conocimientos de la moderna psiquiatría, hablando también de las psicopatías sexuales; analiza profundamente el Código y después, en un párrafo de gran efecto, evoca la figura grandiosa de Oiticica en el drama inmortal de Shakespeare y termina definiendo la teoría funcional del delito.

La conferencia fué escuchada con religioso silencio y al terminar el conferenciante se lió una ovación ruidosa.

El Sr. Pérez Lurbe (D. Camilo) hizo, al comenzar, la presentación del Sr. Sa-

llas en sentidas y delicadas frases, sustituyendo al presidente de la sociedad.

Distribución de fondos del Ayuntamiento de Mazarrón.

Edictos de los juzgados de Cartagena y la Catedral.

CARTAGENA

(POR CORREO

Rusia y el Japón

(POR TELÉGRAFO)

Stoessel de regreso

Londres 24.

Despachos de Hongkong comunican que ha llegado Stoessel a dicho puerto. Se ha impuesto cuarentena al vapor que le conduce.

Compton.

4.º REGALO

TRES PREMIOS

distribuidos en la siguiente forma:

Primer premio . . . 100 pesetas.
Segundo premio . . . 75 . . .
Tercer premio . . . 50 . . .

NOTA.—Los vales que nos envíen de fuera, deberán venir acompañados con una sobre, en que irán extendidas las señas del interesado, y con el franqueo correspondiente.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)

La casa de correos

Madrid 24 (12'45 t.)

La Gaceta publica la concesión hecha a favor de los arquitectos Oiamendi y Palacios para la construcción de la casa de correos.

MULA

(POR CORREO)

Reunión de practicantes

Hemos recibido una circular firmada por los practicantes en cirugía D. José Antonio Sánchez Blaya, D. Juan Ros, D. José Melina, D. Juan Parada y D. Federico Fernández, apuntándonos, demos publicidad a la que dirigen a sus compañeros de la provincia (que no copiamos por ser demasiado extensa) y en la que se cita al gremio, al objeto de tener una reunión en esa localidad el día 30 del actual, y sitio «Instituto de Vacunación», y en ella acordar lo que estimen pueda ser beneficioso a la clase a la que pertenece.

Círculo galístico

La inauguración del que ha construido en este, y que por cierto resulta hecho con arreglo a los más adelantos modernos, don José Antonio Hita, ha tenido lugar con tres polos, que resultaron buenas y las que no describimos por hacerlo de las cinco, que no se han efectuado.

Lleno el recinto de aficionados que en esta localidad son muy numerosos, dio comienzo el espectáculo a las dos, durando el señor presidente D. Antonio Cuadrado que comparecieron los primeros que había en la lista de riñas concertadas a las once de hoy, siendo estos los señores Maurandi y Sevilla, que presentaron dos polos de 3'3 con 13 de puya y blanco y colorado respectivamente; haciendo una buena pieza el blanco, que a los cuatro minutos dejó fuera de combate a su contraria; la apuesta 15 pesos.

Segunda.—Antonio Molina y Maurandi, con dos jacas de 3'7, colorada la primera y blanca su contraria; en los primeros pases, recibe la colorada un puntazo perdiendo el pico, poniéndose la quinera por la blanca, la que gana con facilidad. Esta jaca es superior y se la conoce por la «Maquinista». Su duelo recoge 20 pesetas de apuesta.

Tercera.—Repiten los mismos con pollos de 3'8 con 12 de puya, colorados ambos; resulta una lucha emocionante, pues los pollos tenían mucho coraje y eran muy superiores; pierde un ojo el de Molina y a los 10 minutos gana Maurandi las 25 pesetas.

Cuarta.—Sevilla y el amigo Maurandi presentan dos jacas de 3'3, jira y colorada; superiores las dos, siendo apuntillada la jira a los cinco minutos; se jugaron 15 pesetas.

Noticia de EL LIBERAL (Murcia). (43)

LUIS LÉTANG

El rey de París

sue expresados, tenían un origen demasiado íntimo y elevado para ser discutidos, y se inclinó, diciendo sencillamente:

—Hasta mal en quearme.

—Absolutamente hablando, no. Pero vuestra misantropía es acaso demasiada... sobre todo hoy que ya habéis triunfado de los obstáculos.

—Dios mío, señora, sois un spíñolo irreíble y profundo. Ahora comprendo que mi pretendido odio a la sociedad no era más que mi exaltado rencor. Me habéis ilustrado acerca de mi propia persona. Por lo demás, nunca se conoce uno bien a si propio, y ahora caigo en la cuenta de que mi actitud era de las más pretenciosas y ridículas. Renuncio a ella, y, gracias a vos, voy a crecerme el más dichoso de los hombres.

—El resultado no es para desdiferir—dijo la de Villemor, sonriendo.—Nuestra satisfacción se ejercita sobre lo que creemos ser, y no sobre lo que somos. Mas abandonemos este grave asunto. Además, soy incapaz de seguir los lejos en ese terreno abstracto, y confieso que toda mi ciencia filosófica se reduce a impresiones.

—A menudo más exactas que los interminables razonamientos.

—A menudo mucho más falsas también. Es cuestión de suerte. Por otra parte, no es "hagáis más generoso" para con las mujeres de lo que sois en realidad.

—Y bien—preguntó ella con visible ansiedad—habéis tenido éxito?

—Estad tranquila en lo sucesivo. ¡Cesa hechaz!

—¡Ah! Bendito sea Diós...

Entretanto Pascual se había separado discretamen-

te, fingiendo hallarse absorto en la contemplación de un magnífico grupo de orquídeas, que el jardinero sacaba del invernadero durante las horas más calientes del día.

La de Villemor no le dejó ni dos minutos en esta embarazosa situación. Apartándose de Melchor, muy ocupado a la sazón en responder lo mejor que podía a las preguntas de Clara, volvió junto a él.

Pascual se despidió entonces con algunas palabras que revelaban grande satisfacción y agradecimiento. Acompañóle hasta la verja la de Villemor, y le dijo al parque, hasta que hubo llegado al pie de la terraza.

Preparábala a disponer una transición insensible, para que sirviese de preliminares a su despedida, cuando en lo alto de la terraza se sintieron unos pasos, y presentóse un hombre vestido de viaje. Breves segundos tardó en bajar los escalones de la gradería.

Al verle, lanzó la de Villemor un grito de alegría.

—Melchor, mi buen Melchor!— exclamaba Clarita, saliendo al encuentro del recién llegado.

—Por fin ya estás aquí... Mamá se hallaba muy impaciente

Y Musko, que reconocía en aquel hombre a un amigo, saltaba en su derredor, tratando de lamérle las manos.

—Deja, Musko—dijo severamente Clara.—A ti te traeré después. Yo soy la primera.

Y la niña se arrojó en los brazos de Melchor, abrazándole con efusión.

Libre, al cabo, de Clara y Musko, Melchor pudo coger la mano que le tendía la de Villemor, y con respetuosa familiaridad se inclinó para posar en ella sus labios.

—Es encantadora, adorable, divinal... ¡Despídete de haberla visto y oído, queda en mí ser como una seración de vértigo! Debo haberle parecido vanidoso y ridículo con mis necias historias... ¡Cuán palmaria-

nte me ha demostrado lo ilógico de mis pretensiones!... Ha hablado de sí, no hay duda, en aquel momento, y con qué voz tan vibrante!... ¡Dios mío! ¡Qué de rarezas y misterios la rodean!... ¡Quién será el hombre que acaba de llegar!... ¡Habla hablado respetuosamente; su actitud no parece la de un igual!... ¡Melchor!... Clarita le saludó dándole este nombre.

Luego yo no me engañaba; no pueden darse semejantes coincidencias; éssas son las que vi en el sarao de la duquesa de O*** con un traje húngaro... Su elevada estatura, su bronceado rostro, su negra barba un poco canosa, no me dejan duda alguna sobre este respecto... ¡Qué papel desempeñó al lado de la de Villemor!... Lo ignoro; mas si las indiscreciones de Raviere tuvieran algún valor, ella sería nada menos que la princesa Regina Viviani... ¡Por qué entonces este cambio de nombre!... ¡Por qué tantas cosas que tampoco sé nada!

Interrumpióse, sacudió melancólicamente la cabeza, y prosiguió:

—Ahi! ¡Lo que sé a ciencia cierta es que voy a amarla como un loco...

Y después de haber exhalado un profundo suspiro,

reanudó su marcha en dirección a la Casa de los Bosques.

V

ORIHUELA

(POR CORREO)

Teatro

Anoche se verificó la función organizada para allegar recursos para que pudieran marchar a otra población algunos artistas de la disuelta compañía de don Valentín García.

Se representaron un «juguete cómico» de D. José Bellac y «Los batirros», en cuya zarzuela hicieron las delicias del público los jóvenes Mat, Lascarsi y Luis Campos, el Sr. Conesa y la Sra. Ángela Romero.

La romanza «De vuelta de la patria» fue cantada por el Sr. Conesa, acompañado al piano por D. Gerardo Isidro, siendo ambas muy aplaudidas.

«El chiquillo», la bonita obra de los Quintero, la hicieron como actores consumados la Sra. Romero y el Sr. Más.

La pareja Vivero Otro fué ovacionada.

La función resultó muy agradable.

Círculo galístico

Como ya tengo anotado á los lectores de EL LIBERAL, ayer se celebró en nuestro círculo galístico la cuarta función de la temporada, con cuatro quimeras, combinada por los maestros en la lista.

Presidió, como siempre, con mucho acierto, el Sr. López y Gómez, que á los dos y media en punto ocupó su sillón pidiendo gallos al ruedo.

Discuten en primer lugar las galleras «El Aguilu», que defiende Isidro con una jaca jibada, de 3'8, triunfo, depositando antes como apuesta 30 pesetas, y «El Coco», defendido por Flinto, que fra otra jaca jira de igual peso, pero derechos, por lo que dí al contrario 45 pesetas por su defecio físico.

Este pelea resulta buena, muy movida, por parte de los dos gallos que se embisten con ardor y se castigan con certeza en los golpes, hasta que quedados 15 minutos securden los padrinos hacer tables.

Segunda de la tarde: Rayaloche presenta una jaca de 3'14 contra «El Europeo», que deja en la taza otra de cuatro libras, sueltas.

Esta jaca recibe desde las tribunas muchos motes, por el enorme abdomen que le impide subir con soltura, aunque resulta fuerte de boca (nada, una herma).

Gana Rayaloche á los 16 minutos las diez pesetas que se jugaban.

Tercera quimera.

Sarabia y Europeo: padrinos, José Sarabia por la primera y Jaenste por la segunda.

Jaca, de 3'8 ambas, derechos.

La pelea se mantiene indecis, crujándose muchas apuestas: ¿Qué dí mo-mo por la colorada (de El Europeo)?

Al fin, en el último tercio, consigue la de Sarabia espuntillar en un certero disparo á su contraria, llevándose las 20 pesetas de la apuesta cuando llevaban 19 minutos de lucha.

Quarte: Combaten las galleras de El Coco y El Rayaloche.

Padrinos: Jerome por la primera con una jaca de 3'4 y Pinto por Rayaloche con otra de 3'5, derechos.

Es una de las mejoras peleas de la tarde.

Hacen al fin tablas.

Hubo un lleno en el círculo.

La tarde espléndida.

Enfermo

Se haló gravemente enfermo, habiéndose administrado los últimos Sacramentos. D. José Ramón Gómez.

Las heladas

A medida que transcurre el tiempo se van conociendo en todos sus descolonizadores detalles los innumerables daños que las últimas heladas han causado en los plantíos de nuestra Vega.

Oasi todo se ha perdido.

Ha causado el frío más perjudicios que una de las más devastadoras inundaciones.

Carolina Coronado.

Mitra 1905.

de tu hospitalidad; mando en jefe—dijo el pintor,

acudiendo á estrechar la mano de Pascual.

—Y hace muy bien; esto es de tu dominio.

—Y bien... añadió Armando sonriendo—¿Cómo has sido recibido por la misteriosa amazona?

—Sencilla y cordialmente. ¡Ay, amigo mío, qué mujer!

—La alegría responde en tu semblante, tu mirada brilla, y me parece que tienes algo de fiebre. ¡Pobre Pascual! ¡Estarás amagado de esa enfermedad que llaman amor!

Muchas me lo temo.

—Salvando á las bellas amazonas, no sólo se hirió uno las rodillas, si que también el corazón, por lo visto.

—Dios mío, allí

—Y esperas un venturoso desenlace de esta pasión naciente.

—Yo nada espero. Camino en las tinieblas, con los ojos cerrados y me abandone sin resistencia, hallando un encanto más en esa dejación de mi iniciativa y en esa oscuridad.

—Sea lo que fuere de esta pasión romántica, la consideré desde luego cosa excelente.

—Por qué?

—Porque un día nos referirás su génesis y desarrollo, y tendremos un buen libro, una obra maestra quizás.

—Gracias. Esta es la antigua teoría romántica: escribir con sus lágrimas y su sangre propias. Yo hallo más cómodo escribir con tinta. Por lo demás, ya veremos. Pero hablando de otra cosa, que ha habido telegramas? No ha enviado noticias ese excelente Balazú?

—No; todavía nada.

—Con tal que no lo pase mal...

—Oh! Eso es poco probable.

LA REVOLUCIÓN EN RUSIA

(POR TELÉGRAFO)

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

Tropas arrolladas.—La emperatriz madre

París 24.

Centíñan recibiendo graves noticias de San Petersburgo.

Doce mil obreros de Capileff se dirigían á la capital.

Las tropas intentaron impedirlo, pero los obreros los arrollaron, penetrando en San Petersburgo.

La emperatriz madre llegó á dicha capital.

Marchó á Tsarkoiecelo para unirse con los zares.

Sacerdotes revolucionarios.—Cura herido.—Gapon y salvado.

Gapon y otros sacerdotes vestidos con hábitos iban á la cabeza de 15.000 obreros.

Llevaban cruces y retratos del zar.

Iban cantando himnos religiosos y se dirigían á Palacio.

Las tropas les dispararon, hiriendo á un sacerdote.

Se produjo gran confusión.

Gapon cayó en tierra.

Fue arrastrado hasta una casa inmediata donde cambiaron sus hábitos por el traje de paisano, logrando escapar.

La censura.—Acuerdos de la prensa

La censura es rigurosísima.

Celebraron una reunión los directores de los periódicos.

Acordaron enviar una declaración á la censura, diciendo que en la imposibilidad de que subsistiera la prensa, no podrían publicar los sucesos de la vida social, no se someterán á las prohibiciones de la censura.

Acordaron también entenderse con los tipógrafos para que resuenden el trabajo.

Richard

Impresiones pesimistas

Madrid 24 (14).

Nuestro embajador en San Petersburgo trasmite al ministro de Estado impresiones pesimistas sobre los sucesos de dicha capital, considerando la situación gravísima.

(DE ESTA EDICIÓN)

Telegrama oficial

Madrid 24 (4.5).

Un telegrama oficial de Rusia confirma la gravedad de la situación, rebajando á cien los muertos y á trescientos los heridos.

Saqueos.—A oscuras.—Excusas oficiales.

París 24.

Bespaches de San Petersburgo dicen que anoche continuó el saqueo de tiendas, secundando la huelga los obreros de la fábrica de electricidad.

Los barrios del centro quedaron á oscuras.

Una larga nota oficial relata los sucesos pretendiendo justificar la härbara represión por la actitud de los obreros.

Califica de criminal el que éstos pretendieran invadir la plaza del palacio imperial para entregar al zar sus peticiones.

Armerías cerradas.—Emplazados alermados.—Telegrama de «Le Journal».

De orden superior han sido cerrados todos los establecimientos donde se venden armas.

Reina gran pánico entre los empleados por decirles que los revolucionarios han minado todos los establecimientos públicos.

Los tribunales de la audiencia cesaron ayer temprano.

Le Journal ha recibido un telegrama de San Petersburgo diciendo que es encarnizada la lucha en las calles entre las tropas y los obreros, y que la revolución sigue en todo su vigor.

Allade, que se ha ordenado á los habitantes que no salgan de sus domicilios por no responder de su seguridad.

Otros despachos dicen, que á las cinco de la tarde eran incisantes las descargas en la perspectiva de Newsky y que el pueblo luchaba con la infantería.

El procurador del Sinodo está gravemente enfermo.

Richard

Pregunta del Papa

Roma 24.

El Papa recibió al embajador ruso. Hablaron de los sucesos de San Petersburgo y rogó á Dios porque devolviera la paz á Rusia.

Preguntó con gran interés por los zares.

Luis

El pueblo se arma.—Consejos de Gapon

París 24.

Toda la prensa dedica preferente atención á los sucesos de Rusia.

Los nuevos despachos de San Petersburgo dicen que el pueblo ha cambiado de actitud, como resultado de la violenta represión y que la mayoría de los huelguistas se van armando de revólveres, que ocultan en los bolsillos.

El accidente es comentadísimo.

Gapon sigue oculto.

Se comunica con los grupos por medio de emisoras que llevan cartas y las leen á las masas.

Exhorta al pueblo á que tome venganza, pues el gobierno proseguirá las violentas represiones.

La huelga en Moscou.—La censura.—Circulación prohibida.—Población sublevada.—Se extienden los desórdenes

París 24.

Continúan recibiéndose graves noticias de San Petersburgo.

Doce mil obreros de Capileff se dirigían á la capital.

Las tropas intentaron impedirlo, pero los obreros los arrollaron, penetrando en San Petersburgo.

La emperatriz madre llegó á dicha capital.

Marchó á Tsarkoiecelo para unirse con los zares.

Sacerdotes revolucionarios.—Cura herido.—Gapon y salvado.

Gapon y otros sacerdotes vestidos con hábitos iban á la cabeza de 15.000 obreros.

Llevaban cruces y retratos del zar.

Iban cantando himnos religiosos y se dirigían á Palacio.

Las tropas les dispararon, hiriendo á un sacerdote.

Se produjo gran confusión.

Gapon cayó en tierra.

Fue arrastrado hasta una casa inmediata donde cambiaron sus hábitos por el traje de paisano, logrando escapar.

La noticia ha causado gran pánico.

Son gravísimas las noticias del interior de Rusia.

En todo el imperio reinó gran agitación.

En Odessa, Karkoff y Sebastopol han ocurrido desórdenes, y también en otras varias regiones.

Regimiento que no tira.—A buscar al zar.—Los cocheros.—Barriadas.

Se asegura que en San Petersburgo un regimiento se ha negado á marchar á Riga para reprimir el motín, declarando los soldados que no querían tirar al pueblo.

Circula el rumor de que los obreros han destruido el ferrocarril de Tsarkoiecelo, marchando á la residencia del zar.

Se ha confirmado que los huelguistas poseen explosivos.

Circula el rumor de que los cocheros se unirán á los huelguistas.

Estos intentan hacer barricadas en la perspectiva de Newsky.

Militares apresados—Censura general—Carcasía de las subsistencias

—La policía se retira.—Periódicos manuscritos.

El capitán Dadiveff, que mandaba la batería cuando el supuesto atentado contra el zar, el capitán de Estado Mayor Oerzeff y el oficial más antiguo de la referida batería fueron apresados ayer.

Todo el mundo, incluso personas elevadas, censuraron el lenguaje hostil que emplean los grandes duques al juzgar los sucesos.

Los artículos de primera necesidad están carísimos.

La circulación de trenes en las principales líneas está interrumpida.

La policía se abstiene de operar dejando la tarta de represión á las tropas.

Al anochecer circuló el rumor de que habían seguido los saqueos en los barrios extremos.

Algunos periódicos se han publicado manuscritos, por medio de políopias.

Uno de ellos dice que cuando un reportero suyo se presentó en la comisaría de policía á pedir noticias, le respondieron: «Tenemos orden de negarlas y de echar á la calle á los periodistas.»

Palacio hospital.—Bancos cerrados.—Conferencia de autoridades.—Dinamita en acción.

El palacio del príncipe Strogonoff se ha convertido en hospital.

Se halla atestado de heridos.

Desde el domingo está el Banco Imperial cerrado.

Se ha ordenado á los restantes que cierran al primer disparo.

Hasta las tres de la madrugada estuvieron reunidos el príncipe Vladimiro, el ministro del Interior, el gobernador militar y el prefecto de policía.

Se ha suspendido el servicio de trenes en el ferrocarril de San Petersburgo a Moscou.

El corresponsal de Le Petit Journal telegrafía á su periódico lo siguiente:

«A las once y media de la noche sigue la lucha en diversos puntos, aunque en el puente de Quitschoff, donde la presión es menor, no parece tan intensa.

En el mercado central los amotinados lanzaron una bomba de dinamita sobre un destacamento.

La represión fué terrible.

El zar intratable

El zar insiste en no recibir ninguna delegación de obreros.

Se asegura que ha manifestado, que hasta que no se restablezca el orden no escuchará súplicas de los amotinados.

El incendio de los arsenales de Sebastopol.—Marinos sublevados

Comunican de Sebastopol, que el incendio en los arsenales estalló simultáneamente en todos los talleres á las siete de la mañana.

Después del segundo toque de campana, que señala la entrada de los obreros, casi instantáneamente ardían todos los edificios.

Lo mismo han hecho otras profesiones liberales.

Circula el rumor de que se inicia la indisciplina en el Ejército y la Marina, negándose á tirar al pueblo.

Las pérdidas son enormes.

En los arsenales había trabajando mil 500 obreros.

Mañana se declarará el estado de sitio.

Richard

Londres 24.

Incendio en los arsenales de Sebastopol ha causado gran sensación.

Los marines de la escuadra del mar Negro fueron quienes los incendiaron.

Los marineros de la citada escuadra llevaban una semana sin recibir pago ni raciones.

El importe de ellas se los guardaban los jefes.

Además se les obligaba á trabajar 16 horas diarias sin sobresuelo.

El domingo último el gobernador les ordenó la demolición de unas casas viejas próximas al arsenal y esto les exigió aun más.

Por temor á la indisciplina se encerró á la marinería en el cuartel.

Pidieron los marinos salir regándoles á ellos los oficiales.

Esto les obligó á la rebelión.

Ocho marineros se lanzaron al mar por un sitio cercano al cuartel gritando: ¡Abajo el gobernador! ¡Abajo la guerra! y abajo la autocracia!

Armados de pedazos de hierro atacaron á los oficiales, desarrollándose escenas sangrientas.

Dos oficiales resultaron heridos y los demás huyeron.

El gobernador ordenó á un destacamento de infantería que atacara á los marineros.

Oficialmente negó diciendo: «Todos son hermanos».

Otro oficial ordenó: «Fuego» á los soldados y estos dispersaron al aire.

Se llevó el destrozamiento al cuartel, pronunciándose discursos y recordándose á los soldados sus juramentos de obediencia.

Los soldados desoyeron los consejos.

El gobernador insistió en que tiraran y entonces los soldados se unieron á los marineros.

La revolución en Finlandia.—Tropas sitiadas.

Ha estallado la revolución en Finlandia.

La noticia ha causado gran sensación.

En Helsinki, capital del reino, se reunieron los miembros de la alta cámara, alta nobleza y burguesía, apoyando la revolución.

Las tropas son impotentes para dominar el movimiento.

Se hallan sitiadas en los cuarteles por los revolucionarios.

Se creen que tendrán que rendirse.

Los revolucionarios se apoderaron de varios parques llenos de armas.

La revolución es general en todo el reino.

Compton

Desórdenes en otras poblaciones.—Bando

Parte 24.

Vapores trasatlánticos de A. Folch y Compañía

(SOCIETAD EN COMANDITA)

Línea de la América del Sud



MONTEVIDEO, BUENOS AIRES

y ROSARIO DE SANTA FE

para

saldrá el día 18 de Enero, el vapor español

JOSE GALLART

Clasificado en el Lloyd's, # 100 A. I.

También admite carga para Rio Grande del Sud, Porto Alegre y Pelotas (Brasil) con conocimiento directo traspasando en Montevideo.

Línea de las Antillas y Estados Unidos

PARA HABANA, SANTIAGO DE CUBA Y NEW ORLEANS

Con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce. Saldrá el día 31 de Enero, el vapor español

PUERTO RICO

clasificado en el Lloyd's # 100 A. I.

Admite carga y pasaje para dichos puntos y también para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario:

PEDRO LLORCA.—ALICANTE

NOTA.—Pídese cuantas noticias se deseen. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada y antigua compañía «Lloyd Andaluz» a precios muy reducidos.

Centro General de Quintas

MANUEL CASTANERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

→ 21 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DEL SOLDADO →

AL PÚBLICO

En virtud de conceptos inexactos que vienen propagando por la prensa y círculos, el Agente de quintas de Guadalajara, D. Antonio Boixaren, con el fin sin duda, de intentar el desprecio contra empresas que tienen acreditado hasta la evidencia el exacto cumplimiento de sus compromisos en miles de contratos durante veintiún reemplazos; D. Manuel Castanera ha recurrido a los Tribunales de justicia, presentando la correspondiente QUERELLA CRIMINAL contra el don Antonio Boixaren y demás que resulten responsables.

Esta casa garantiza la redención como ninguna otra, puesto que al hacer los contratos los interesados, deposita a todos aquellos que lo desean 700 pesetas de su bolsillo particular en el Banco de Crédito de Zaragoza, que con las 800 pesetas del interesado suman las 1.500 PESETAS importe de la redención a metálico. Esta garantía ninguna otra casa de España la facilita a los interesados.

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificar los sorteos, de los lotos correspondientes a las Regiones militares 2., 3., 4., 5. y 6., ó sea a todos aquellos quintos listados para el próximo reemplazo de 1905 de las provincias de Alicante, Almería, Ávila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Castellón de la Plana, Ciudad Real, Gerona, Granada, Guadalajara, Huesca, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Salamanca, Santander, San Sebastián, Segovia, Sevilla, Soria, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.

CLASES DE REDENCIÓN

I. Por 800 pesetas verifica antes del sorteo el seguro llamado a todo evento, PRIMA FIJA, esto es, sin riesgo alguno, quedando el contratado libre del servicio de las armas, por medio de la redención a metálico por las Cajas del Estado, sin que tenga el contratado que hacer ningún otro nuevo desembolso por concepto alguno.

II. Verifica también el seguro a pagar en dos plazos, ó sea en 840 pesetas; 40 que entregará el interesado al hacer el contrato y las 300 restantes las pagará el día 30 de Agosto del año 1905.

Todos los interesados de las 34 provincias antes citadas conocen muy bien las grandes garantías de este Centro general, y prueba de ello son las 2.758 operaciones de redención-substitución que se verificaron a los interesados en el último reemplazo de 1904, todas ellas a prima fija.

Oficinas: Calle Pradilla, núm. 34 (Torrero).-Zaragoza

Dirección telegráfica y telefónica: CASTANERA - ZARAGOZA

Depósitos y cuentas corrientes en los Bancos de España y Crédito; en Zaragoza, y en Pamplona, en el Crédito Navarro y Banco de España.

REPRESENTANTE EN MURCIA

DON JUAN GÓMEZ AMAT

Oficinas: Plano de San Francisco, 3, 2.^o

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

ITINERARIO

LLEGADAS

SALIDAS

Cartagena los miércoles 5 mañana
Orán sábados 10
Marsella lunes 10
Orán martes 8
Cartagena

Los señores pasajeros de 1., 2. y 3. clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujo y comodas instalaciones con todos los adelantos modernos.—Pasajes especiales limitados a francesos 8,85 para los emigrantes y jornaleros que se dirijan a Orán.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez, Malta y todos los demás del Mediterráneo.

Para más detalles, solicítense al Agente de la Compañía en Cartagena.

J. M. PELEGRI.—Cartagena

"EL DÍA"

Compañía Andaluza de Seguros

Capital Diez millones de pesetas

FUNDADA EN 1901

EN CARTAGENA

Incendios * Valores * Marítimos *

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

Droguería de la Puxmarina

EDUARDO MONTESINOS

SUCESOR DE PARDO Y COMPAÑÍA

Surtido general de Productos químicos puros, farmacéuticos. Ópticos, Artículos para fotografía, Colores, Barnices, Brescas y Pinces, Esponjas, Bojitas, CARBUBO, Tabos y Planchas de goma, Lienzos preparados para pintar, etc., etc. Depósito para la provincia, excepto Cartagena, de la incomparable Cerveza EL AGUILA DE MADRID.

A LOS QUINTOS DE 1905

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

<La más económica de España.

Establecido en Madrid, bajo la dirección de

DON EVARISTO ROMERO

Cava-baja, 7, pral., centro

Depositando 750 PESETAS antes del sorteo y a nombre de los mismos interesados, en el Banco de España, Casa de Banca ó de Comercio, se redime el metálico, si toca el servicio de activo, por los medios que establece la Ley.

Pídase condiciones al Representante en Murcia

DON MIGUEL QUESADA.—Santa Teresa, 26

Aguilas.—D. Joaquín Fortun,

Cieza.—D. José María López, Comisionista,

Cartagena.—D. Antonio Lanzarote, Sta. Florentina,

Lorca.—D. Domingo Muñoz, Peñica, 10.

Mula.—D. José García Duarte, Farmacéutico.

Mazarrón.—D. Saturnino Macián, Empleado del Ayuntamiento.

Archena.—D. Manuel Carretero, Comerciante.

Totana.—D. Juan Antonio Soriano, Profesor.

VINO y JARABE DE FOSFOGLICERATO de CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fostaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARÍS: 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias

Descontar de las Imitaciones y falsificaciones.

Nuevas Máquinas TRICOTOSAS

para medias, calcetines y todos los artículos de punto sin costura, conocidos hasta el día. Especialidad para hacer el talón de las calcetas automáticamente, sin complicaciones y con una producción no aventajada por ningún otro sistema. Las mejores para familias, talleres y fábricas. Se venden desde 300 pesetas con un libro especial.

punto de suscripción: D. MARIANO BALERIOLA, Gerona, 120, Barcelona.

QUINTAS

Gran Centro de Redención del Servicio Militar

Domiciliado en Madrid.—TOLEDO, 85, entlo.

Casa fundada en 1890

Director propietario, D. Ramón Boixaren Claverol

Se hacen contratos de redención del servicio militar,

por la cantidad de 775 pesetas al contado y 825 pesetas en dos plazos.

Punto de suscripción: D. MARIANO BALERIOLA, Procurador.

Gabinete Electroterápico

Dr. Cuadrado.—Médico Electricista

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad.—REUMATISMO; tratamiento especial.

Rayos X DE 10 A 12 Y DE 4 A 6 | Rayos X

Sociedad, 19.—Murcia

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA

EDUARDO MONTEVERDE

AGENCIA DE ENCARGOS

PASCUAL MARTINEZ

Servicio especial de encargos entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albatera, Almoradí, Dolores, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Elche, Santpola, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confíen.

DESPACHOS

En Murcia, D. Antonio Gómez, calle del Trinquette, 4

En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamora, 5

En Callosa, D. Marcelino Martín, calle Mayor, 2.

En Albatera, D. Pascual Serna, Plaza, núm. 4.

En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 9.

En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 1.

En Rojales, D. Manuel Martínez, calle del Cuarto, 6.

En Crevillente, D. Antonio Dávila, San Antonio, 21.

En Elche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 48.

En Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27.

PRECIOS ECONOMICOS

Salidas de Murcia para Alicante y Torrevieja, todos los días por los trenes de la mañana.

Regreso de estos puntos, todos los días por los trenes de la tarde.

NOTA.—El despacho que tenía esta Agencia en Murcia para estos puntos, en la calle de la Frenería, núm. 33, ha sido trasladado a la calle del Trinquette, 4 a cargo de D. Antonio Gómez.

Argentona

Carabanchel

Insalus

Loches

Mondariz

Panticosa

Bourboule

Gestona

Lévico

Marmolejo

Rubinat

Vittel

San Hilario

Puda

Vals, Verín, Tona

VICHY.—Hôpital, Grande Grille, Celestinas, S. Louis, etc. etc.

Surtid de las más usualmente prescritas.

Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.

Ventajosas condiciones tomándolas en cantidad.

GRAN CENTRO DE MEDICAMENTOS.—MATERIALES ANTISÉPTICOS

ESPECIALIDADES

Ogina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

LCDO. PEDRO PEIRANI

al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS

MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA

LA UNION

EL FÉNIX ESPAÑOL